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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией американского социолога О. Тоффлера в основе развития
цивилизации лежат(-ит):

1) культуры, достигшие наивысшего расцвета и подъема
2) череда сменяющих друг друга культур 3) три технологические волны

4) процесс развития и смены общественно-экономических формаций

2.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ постиндустриаль-
ное общество отличает:

1) высокий удельный вес сельского хозяйства;
2) господство фабрично-заводского производства;

3) интенсивное развитие экономики услуг;
4) использование технологий, основанных на опыте прошлых поколений.

3.  Форма общения, осуществляемая в виде прямых категорических указаний, называется:
1) диалогическое общение; 2) опосредованное общение;
3) манипулятивное общение; 4) императивное общение.

4.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) региональный 2) нелегальный 3) сырьевой 4) теневой

5.  Рынок, различаемый по характеру продаваемого товара, называется:
1) рынком недвижимости 2) легальным рынком 3) региональным рынком

4) теневым рынком

6.  В концепции немецкого философа О. Шпенглера исторический процесс рассматривается
как:

1) череда сменяющих друг друга культур;
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2) динамика поликультурного общества на различных его этапах;
3) единство религиозных и рационально-чувственных ценностей;
4) система господствующих на каждом этапе ценностей культуры.

7.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «двойная этика»,
когда:

1) существует однозначная уверенность в справедливости своих действий
2) видят недостатки другого, но не осознают таких же недостатков у себя

3) одинаковые поступки свои и оппонента оценивают по-разному
4) действия оппонента однозначно воспринимаются как враждебные

8.  Позитивная теория права:
1) способствует политической социализации граждан

2) рассматривает права человека как не зависящие от государства
3) может быть полностью реализована только в гражданском обществе

4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

9.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на со-
временном этапе является:

1) господство стихийного рынка 2) свободное рыночное ценообразование
3) высокая доля государственной собственности
4) ориентация экономики на внутренний рынок

10.  В соответствии с технологическим подходом индустриальное общество характеризуется:
1) приоритетом потребления и производства информации
2) общинно-государственной формой ведения хозяйства
3) значительным ростом городов и городского населения

4) иерархической социальной структурой

11.  Эстетика как философская дисциплина изучает:
1) проблему понимания и толкования знаний 2) природу познания и его возможности

3) сферу художественной деятельности людей
4) подходы в отношении смысла жизни человека

12.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

13.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Республики Беларусь
характерно(-а):

1) обязательное участие граждан в избирательной кампании
2) всеобщность выборов, наличие возрастного ценза

3) самостоятельная регистрация граждан для участия в голосовании в Интернете



Вариант № 16704

3 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

4) открытое и гласное проведение голосования на избирательном участке

14.  Согласно ст. 18 Конституции Республики Беларусь государство во внешней политике ру-
ководствуется принципом:

1) равенства государств; 2) экономической глобализации и интеграции;
3) историко-культурной близости государств;

4) интеграции в мировое экономическое пространство

15.  В странах англо-американской правовой системы основным источником права является:
1) правовое соглашение 2) правовой обычай 3) юридический прецедент

4) нормативный акт

16.  Принцип разделения властей предполагает:
1) действенный судебный механизм защиты прав человека;

2) свободное существование в обществе различных политических взглядов;
3) определенный срок действия полномочий должностных лиц;

4) равенство всех граждан перед законом и судом.

17.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  институтом достижения политических целей является право порядок
2)  всеобъемлющий жесткий контроль государства за всеми сферами жизни
3)  господство правящей партии над всеми общественными организациями
4)  наличие общегосударственного представительного органа власти
5)  идеологизация общества, монополия власти на информацию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Понятие, которое обозначает:
 

а)   мысли и представления, выраженные в знаковых системах, хранящих достояния культу-
ры;

б)  сведения об окружающем мире и протекающих в нем процессах;
в)    совокупность сведений, данных, знаний, используемых в печати, на радио, телевиде-

нии,  — это социальная _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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19.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Форма правления, при которой власть принадлежит одному лицу и передается по наслед-
ству, называется ________.

21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  обеспечение достойных условий жизни граждан
2)  независимость судей
3)  принцип разделения властей
4)  многообразие политических взглядов и идеологий
5)  народное волеизъявление

22.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право
на:
 

1)  научное и техническое творчество
2)  неприкосновенность жилища
3)  собственность и жилище
4)  судебную защиту
5)  свободу объединений

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  интеграции
Б)  коммуникации
В)  контроля

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  оценка выполнения различными организациями и людьми установленных норм и зако-
нов
2)    объединение общества на основе баланса интересов различных групп и выработки
общей конструктивной линии действий
3)  принятие партийных документов, политических деклараций и программ государствен-
ного развития
4)   осуществление обмена информацией между различными звеньями политической си-
стемы
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

24.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяйственной де-
ятельности при использовании механизма конкуренции и рынок очищает экономику от неэффек-
тивно функционирующих предприятий, проявляется _______ функция рынка.

25.  Обобщенная характеристика ценностных ориентиров как отдельного человека, так и об-
щества, в котором он живет,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.
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26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

27.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Бела-
русь.

1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.

28.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

29.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  увеличением затрат на материалы и энергоресурсы
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  обесцениванием денег,

 
— это инфляция ________.

30.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики
Беларусь имеют право свободно избирать и быть избранными в государственные органы на ос-
нове всеобщего, ______, прямого или косвенного избирательного права при тайном голосовании».
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31.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

32.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил промышленник

Й. Шумпетер.
2)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль,

планирование и продажа.
3)  Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и обозначает сово-

купность процессов создания, продвижения и предоставления продукта или услуги покупателям.
4)  К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребителями и их поощ-

рение.
5)  К методам административного воздействия в менеджменте относится формирование бла-

гоприятного морально-психологического климата на предприятии.
6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной организации труда и

менеджмента.

33.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Ялтинско-Потсдамская
Б)  Вестфальская
В)  Версальско-Вашингтонская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)    существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерманской направ-
ленностью, созданием Лиги наций, изоляцией Советской России
2)   сложилась после Второй мировой войны, характеризовалась созданием военно-поли-
тических блоков, гонкой вооружений, усилением международной напряженности
3)  сложилась после наполеоновских войн, основывалась на принципах легитимизма, ба-
ланса сил и вознаграждения победителей
4)  была создана после окончания Тридцатилетней войны и базировалась на идее нацио-
нального государства и принципе государственного суверенитета
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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34.  Установите соответствие.

Понятие морали
A)  совесть
Б)  ценность
B)  свобода

Определение
1)  значимость предмета или явления для человека
2)  система норм и правил поведения, принятых и обществе и основанных
на представлениях о добре и зле
3)  нравственная обязанность человека, выполняемая им под
влиянием внешних требований и внутренних побуждений
4)  осознание необходимой связи явлений, а также возможности выбора и
ответственности за последствия совершаемых поступков
5)  внутренний регулятор, который ориентирует человека на соблюдение
нравственных требований

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня
должен быть не менее А)______ минут и не более Б)_______. К основным правам работника в
Республике Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Философия возникает в А)______ одновременно в Древнем Китае, Древней Индии, Древней
Греции. Философия  — это форма теоретического мышления, которая оперирует Б) ______ по-
нятиями и формирует систему знаний о наиболее общих и фундаментальных характеристиках
реальности и способах ее познания человеком. Одним из важнейших философских вопросов явля-
ется вопрос о том, познаваем ли мир. Суть В)______ заключается в идее, что мир познаваем.
 

Слова (словосочетания):
1)  абстрактные
2)  предельно конкретные
3)  VII−VI вв. до н. э.
4)  гносеологический оптимизм
5)  агностицизм
6)  VI−VII вв. н. э.

37.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособ-
ного возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста
было меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше тру-
доспособного возраста.

4)    В 2009  г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста
было меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.
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38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)    считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим мень-
шинством способности успешно находить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»


